
1. 이차함수 y = 2x2 + 4x + 1 의 꼭짓점의 좌표가 (a, b) 이고, y 절편이
c 일 때, a + b + c 의 값을 구하여라.

−1

y = 2x2 + 4x + 1

= 2
(

x2 + 2x + 1 − 1
)
+ 1

= 2 (x + 1)2 − 1

꼭짓점의 좌표는 (−1, −1) 이므로 a = b = −1
y절편이 c이므로
c = 2 × 02 + 4 × 0 + 1

∴ c = 1

∴ a + b + c = −1

해설



2. 다음 자료의 변량에서 중앙값은?

50 60 55 70 65

① 50 ② 55 ③ 60 ④ 65 ⑤ 70

주어진 자료를 크기순으로 나열하면 50, 55, 60, 65, 70이므로 중
앙값은 60이다.

해설



3. 다음 표는 석진이의 국어, 수학, 영어, 과학 시험의 성적이다. 수학점
수, 분산을 각각 구하여라.

과목명 국어 수학 영어 과학

점수(점) 87 88 80
편차 2 3 −5

점

수학점수 85점

분산
19

2
또는 9.5

편차의 합은 0 이다. 따라서 수학 점수의 편차는 0 이다.
평균이 85 점 이므로 수학점수도 85 점이다.

분산=
(편차2의 합)

도수
이므로

4 + 0 + 9 + 25

4
= 9.5 이다.

해설



4. n 개의 변량 x1, x2, x3, x4, · · · , xn 의 평균이 4 이고 표준편차가 3

일때, 변량 3x1, 3x2, 3x3, · · · , 3xn 의평균과표준편차를구하여라.

평균 : 12

표준편차 : 9

(평균)= 3 · 4 = 12

(표준편차)= |3|3 = 9

해설



5. 직각을 낀 두 변의 길이가 각각 4 cm, 5 cm 인 직각삼각형의 빗변의
길이는? .

① 3 cm ② 6 cm ③
√
41 cm

④ 2
√
6 cm ⑤ 3

√
4 cm

(빗변)2 = 42 + 52 = 41

(빗변) =
√
41( cm)(∵빗변 > 0)

해설



6. 다음그림과같이 □ABCD 가 AB = 13cm , BC = 15cm , AD = 10cm
인 사다리꼴일 때, BD 의 길이를 구하여라.

cm

3
√
41 cm

A 에서 BC 에 내린 수선의 발을 E 라고 하자.
삼각형 ABE 에서
AE =

√
132 − 52 =

√
144 = 12(cm)

삼각형 BCD 에서
BD =

√
152 + 122 =

√
369 = 3

√
41(cm)

해설



7. 세변의 길이가 다음 보기와 같을 때, 직각삼각형은 모두 몇 개인가?

㉠ (6, 7, 8) ㉡ (3, 4, 5)

㉢ (3, 7, 9) ㉣ (5, 12, 13)

㉤ (6, 7, 10) ㉥ (3, 3
√
2, 3
√
2)

보기

개

2개

㉡ (3, 4, 5), ㉣ (5, 12, 13)

해설



8. 다음 그림과 같이 가로의 길이와 세로의
길이가 각각 9cm, 4cm 인 직사각형의 대
각선의 길이를 구하여라.

cm
√
97 cm

√
42 + 92 =

√
97(cm)

해설



9. 다음 정삼각형의 높이와 넓이를 각각 바르게 구
한 것은?

① 높이 : 2
√
3, 넓이 : 30

√
3 ② 높이 : 4

√
3, 넓이 : 30

√
3

③ 높이 : 5
√
3, 넓이 : 36

√
3 ④ 높이 : 6

√
3, 넓이 : 30

√
3

⑤ 높이 : 6
√
3, 넓이 : 36

√
3

(정삼각형의 높이) =

√
3

2
× 12 = 6

√
3

(정삼각형의 넓이) =

√
3

4
× 122 = 36

√
3

해설



10. 다음 그래프는 y = 2x2 의 그래프를 평행이동한 것이다. 이 그래프의
함수식은 무엇인가?

① y = 2(x + 1)2 − 3 ② y = 2(x − 1)2 − 3

③ y = −2(x + 1)2 − 3 ④ y = 2(x + 1)2 + 3

⑤ y = 2(x − 1)2 + 3

꼭짓점의 좌표가 (−1, −3) 이므로 y = 2(x + 1)2 − 3 이다.

해설



11. 이차함수 y = −2x2 + 4x 의 그래프와 x 축과의 교점의 x 좌표를 a , y
축과 교점의 y 좌표를 b 라 할 때, a 와 b 의 값을 구하면?

① a : −2 또는 0 , b : 0 ② a :−5 또는 − 1 , b : −5

③ a : 1 또는 − 3 , b :
3

2
④ a : 1 또는 5 ,b : 5

⑤ a : 0 또는 2 , b : 0

y = 0 을 대입하면 −2x2 + 4x = 0

x2 − 2x = x(x − 2) = 0

∴ x = 0 또는 x = 2

x = 0 을 대입하면 y = 0

해설



12. y = 3x2 의 그래프와 모양이 같고 두 점 (−1, 0), (2, 0) 을 지나는
포물선의 식은?

① y = 3x2 − 2 ② y = 3x2 − 3x − 6

③ y = 3x2 + 6x − 8 ④ y = 3x2 − 6x − 8

⑤ y = 3x2 + 3x − 6

y = 3(x + 1)(x − 2) = 3x2 − 3x − 6

해설



13. 다음 중 이차함수의 최댓값 M 또는 최솟값 m 이 잘못 된 것은?

① y = 2x2 − 2x + 3

Å
m =

5

2

ã
② y = −x2 − 2x (M = 1)

③ y = 2(x + 1)2 − 5 (m = −5)

④ y =
1

2
x2 − 3 (m = −3)

⑤ y = −1
3
(x − 2)2 (M = 2)

⑤ y = −1
3
(x − 2)2 (M = 0)

해설



14. 다음 그림에서 △OEG 의 넓이는?

① 9
√
5 ② 5

√
5 ③

9

2

√
5

④
5

2

√
5 ⑤ 4

√
5

OE =
√
32 + 32 + 32 + 32 + 32 = 3

√
5

따라서 △OEG의 넓이는
1

2
× 3
√
5 × 3 =

9
√
5

2

해설



15. 대각선의 길이가 20 인 정사각형의 넓이를 구하
여라.

200

정사각형 한 변을 a 라 하면 대각선은
√
2a 이므로√

2a = 20, a = 10
√
2

따라서, 정사각형의 넓이는 (10
√
2)2 = 200 이다.

해설



16. 다음 그림과 같이 반지름의 길이가 4 cm 인 구를 중심 O 에서 2 cm
떨어진 평면으로 자를 때 생기는 단면인 원의 넓이는?

① 9π cm2 ② 12π cm2 ③ 18π cm2

④ 27π cm2 ⑤ 36π cm2

HP =
√
42 − 22 = 2

√
3( cm)

∴ (단면의 넓이) = π × (2
√
3)2 = 12π( cm2)

해설



17. 다음 직육면체의 꼭짓점 D 에서 모서리
BC 를 거쳐 점 F 에 이르는 최단거리를
구하여라.

①
√
130 cm ②

√
370 cm ③ 37

√
10 cm

④
37
√
10

2 cm ⑤ 130
√
2 cm

FD =
√
172 + (4 + 5)2 =

√
370(cm)

해설



18. 이차함수 y = x2 − 2ax + b 가 x = 1 에서 최솟값 4를 가질 때, a + b
의 값은?

① 2 ② 4 ③ 6 ④ 8 ⑤ 10

y = x2 − 2ax + b = (x − a)2 + b − a2

x = 1 일 때, 최솟값이 4 이므로
y = (x − 1)2 + 4 이다.
따라서 a = 1, b − 1 = 4, b = 5이다.
∴ a + b = 6

해설



19. 이차함수 y = x2+2ax+a−3의최솟값을 m 이라할때, m 의최댓값을
구하여라.

−11
4

y = x2 + 2ax + a − 3
= (x + a)2 − a2 + a − 3

최솟값 M = −a2 + a − 3
= −

(
a2 − a

)
− 3

= −
Å

a − 1

2

ã2
+

1

4
− 3

= −
Å

a − 1

2

ã2
− 11

4

따라서 m 의 최댓값은 −11
4

이다.

해설



20. 둘레의 길이가 24m 인 직사각형 중 그 넓이가 가장 넓을 때의 넓이를
구하면?

① 30 cm2 ② 32 cm2 ③ 34 cm2

④ 36 cm2 ⑤ 38 cm2

가로의 길이를 x m , 세로의 길이를 (24 − x)m , 넓이를 y m2 라
하면
y = x(12 − x)
= −x2 + 12x
= −(x2 − 12x + 36 − 26)
= −(x − 6)2 + 36

따라서 x = 6 일 때 넓이의 최댓값은 36m2 이다.

해설



21. 둘레의길이가 24 cm 인부채꼴의넓이가최대일때, 이부채꼴의호의
길이를 구하여라.

cm

12 cm

반지름 x cm , 호의 길이를 (24 − 2x) cm 라 두면

S =
1

2
x(24 − 2x)

= x(12 − x)
= −x2 + 12x
= −(x2 − 12x + 36) + 36

= −(x − 6)2 + 36

따라서 꼭짓점이 (6, 36) 이므로 반지름의 길이가 6 cm일 때,
부채꼴의 넓이가 최댓값 36 cm2를 가진다.
따라서 호의 길이는 24 − 2x = 12 cm이다.

해설



22. 세 수 a, b, c의 평균이 6일 때, 5개의 변량 8, a, b, c, 4의 평균은?

① 2 ② 4 ③ 6 ④ 8 ⑤ 10

a, b, c의 평균이 6이므로
a + b + c

3
= 6

∴ a + b + c = 18

따라서 5개의 변량 8, a, b, c, 4의 평균은
8 + a + b + c + 4

5
=

8 + 18 + 4

5
= 6

해설



23. 다음그림의직각삼각형 ABC 에서 DE = 2 이고 BE = 2
√
3 , CD = 4

일 때, BC 의 길이는?

①

√
6

2
②
√
6 ③

3
√
6

2
④ 2

√
6 ⑤

5
√
6

2

22 + BC2
= (2

√
3)2 + 42 이므로 BC2

= 24
∴ BC = 2

√
6

해설



24. 다음 그림과 같은 직육면체에서 AC 와
BD 의 교점을 I 라 할 때, △IEG 의 넓이
를 구하여라.

cm2

2
√
34 cm2

EG = 4
√
2 cm

△IEG 는 밑변이 4
√
2 cm , 높이가

√
17 cm인 삼각형이므로

넓이는
1

2
× 4
√
2 ×
√
17 = 2

√
34( cm2) 이다.

해설



25. 한 모서리의 길이가 10
√
3 인 정사면체가 있

다. 이 정사면체의 (1)높이 AH 와 (2)부피를
차례로 구하면?

① (1)10
√
2, (2)250

√
6

② (1)10
√
3, (2)251

√
6

③ (1)11
√
2, (2)252

√
6

④ (1)11
√
3, (2)253

√
6

⑤ (1)12
√
2, (2)254

√
6

(1)
√
6

3
× 10

√
3 =

10
√
18

3
= 10

√
2

(2)
√
2

12
× (10

√
3)3 =

√
2

12
× 300 × 10

√
3

= 250
√
6

해설


